

TRGOVSKI LIST

Časopis za trgovino, industrijo in obrt.

Naročnina za Jugoslavijo: celoletno 180 Din, za 1/2 leta 90 Din, za 1/4 leta 45 Din, mesečno 15 Din; za inozemstvo: 210 Din. — Plača in toži se v Ljubljani. Uredništvo in upravnštvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici št. 23. — Dopisi se ne vračajo. — Račun pri post. hranilnici v Ljubljani št. 11.953. — Telefon št. 30-69.

Leto XV.

V Ljubljani, v petek, dne 16. decembra 1932.

Štev. 144.

Plenarna seja Zbornice za TOI

Naš gospodarski parlament v obrambi slovenskega gospodarstva — Davčno prakso treba omiliti — Socijalno zavarovanje decentralizirati — Več dobav našim premogokopom — Cela vrsta nujnih samostojnih predlogov

Je že skoraj uzakonjena tradicija, da se odlikujejo vse plenarne seje naše Zbornice za TOI po visokem nivoju vseh referatov, po silni aktualnosti vsega dnevnega reda in po globoki utemeljenosti vseh predlogov, ki jih usvoji plenum zbornice. Po pravici si je zato naša Zbornica že davno pridobila priznanje, da je vsako njeno plenarno zborovanje dejansko zasedanje našega pokrajinskega gospodarskega parlamenta. Zato je naravno, da se vsa naša javnost nad vse zanima za vsako zborovanje plenuma naše zbornice, ker upravičeno pričakuje, da bo pokazalo to zborovanje pot k izboljšanju našega gospodarstva in s tem k splošnemu napredku naroda.

In kakor vselej, tako je tudi zadnje plenarno zasedanje Zbornice v polni meri upravičilo vse nade javnosti. Ni aktualnega vprašanja, ki se ga ne bi dotaknila zadnja seja Zbornice, ni pa tudi bilo vprašanja, o katerem ne bi Zbornica razpravljala s čisto pozitivnim rezultatom. Naravno je, da z ozirom na sedanje težke čase ni mogla izostati tudi kritika, toda naj je bila tudi ostra, je vendar bila vedno ustvarjajoča, ki je imela le en cilj, da čim bolj koristi splošnosti in državi. In napačno bi bilo, kakor je pravilno dejal nar. posl. Krojči, če bi Zbornica molčala in ne povedala, kaj je napačno. Gradilna kritika je pogoj sanacije in ni se bati za prihodnost, kadar se spoznava potreba korektur. Samo vseskozi benevolentna pa je bila tudi kritika, ki je bila izrečena na plenarni seji. Zato pa smo tudi prepričani, da bodo ti dobri nasveti, ki so padli na seji, v polni meri upoštevani.

Vzrok, da so vsa zborovanja Zbornice tako odlični višini, je v prvi vrsti v duhu **solidarnosti**, ki prevaja vse naše gospodarske kroge. Ta duh povzroča, da se nobeno vprašanje ne presoja zgolj z ozkega stanovskega stališča, temveč vedno le z ozirom na vse naše gospodarstvo. Ta duh solidarnosti pa omogoča tudi najplodovitejše sodelovanje vseh stanov in njih medsebojno podpiranje, da je vsled tega tudi efekt skupnega dela največji. In ta duh solidarnosti naj se z ozirom na razorno delo nekaterih še poveča in zato je sprejeti z največjim zadoščanjem apel voditelja obrtnikov, zborničnega podpredsednika **Rebeka** ob koncu njegovega referata, da morajo vsi gospodarski stanovi korakati samo ob rami.

Predsedniško poročilo predsednika **Jelačina** se je dotaknilo skoraj vseh vprašanj, ki danes zanimajo gospodarsko javnost. Jasnje je, da poročilo v današnjih časih ni moglo biti rožnato, ker bi bilo neiskreno in napačno, če ne bi videlo napak in težkoč, ki povsod tišče naše gospodarstvo. Toda vse te napake in vse te težkoče so odpravljive in s tem namenom so bile tudi povedane. Proti njim se treba boriti, jih postopoma odpraviti, zato pa si jih človek tudi ne sme prikrivati. Pogumno proti njim v boj in z optimizmom, kakor je naglasil predsednik **Jelačin** koncem svojega referata, to je naloga, ki jo moramo vsi složno izvesti.

Jasno je, da je bila davčnemu vprašanju posvečena posebna pozornost. Ko se le premnoga podjetja komaj še vzdržujejo pred grozili konkurzom ali prisilno poravnavo, je davčna pesem neizogibna. Zato pa je tudi treba, da finančno ministristvo z vsem razumevanjem premoči odlične referate, ki so bili podani in da jih tudi upošteva. Ni davčni problem v tem, kako zviševati davke, temveč problem je v tem, kako dobiti državi nove dohodke, da pri

tem ne trpi finančna moč podjetij. Nikdar ne smejo davki škodovati produkciji, ker nikjer ne more državna uprava najti toliko novih finančnih virov ko v povečanju produktivne delavnosti prebivalstva.

Zelezniške tarife, privilegiji združnih pekarn, prebirokratične zahteve pri izpolnjevanju davčnih dolžnosti, krošnjarstvo, šušmarstvo, premestitev kontrole v Maribor in cela vrsta drugih sličnih vprašanj, ki zlasti tišče slovensko gospodarstvo, so se obravnavala s temeljitostjo, da ni mogoče k tem izvajanjem dostaviti nič drugega ko: res je tako! Naj se naredi še drugi korak in te napake tudi odpravijo.

Posebej pa je treba še omeniti referat generalnega ravnatelja **Skubeca**. Ta referat je pokazal čisto novo perspektivo, s katere je treba presoajati naše premogovno vprašanje. To vprašanje ni več le vprašanje TPD., temveč vprašanje slovenskega gospodarstva, saj je premog eno glavnih bogastev naše banovine. Nad vse razveseljivo bi bilo, da bi enkrat s te perspektive pogledali to vprašanje tudi tisti, ki mislijo, da obstoji premogovno vprašanje samo v tem, da se širi animoznost proti TPD. V tej novi perspektivi se jasno kaže isti interes rudarja ko lastnika premogovnika in zato naj ta skupni interes privede tudi do **složnega dela**.

Slovenski gospodarski krogi so obravnavali predvsem svoja vprašanja, vendar na način, da so služili tudi državi. Tako je predlog inž. **Dračarja** o lesnem izvozu v Levanto in Turčijo naravnost življenjskega

pomena za vso državo in nujno je, da pride ta predlog tudi v vladni program. Prav tako pa bi morali postati referat in predlogi zborničnega svetnika **Josipa Kavčiča** vsebina vladnega programa za reformo socijalnega zavarovanja. Kar je sploh mogoče reči z ozirom na današnje prilike, je v tem referatu povedano in zato bo tem bolje, čim prej bodo njegove zahteve izvedene.

Mogli smo vsled omejenosti prostora povdariti le nekaj predlogov, ki jih je bilo utemeljenih in sprejetih na plenarni seji, a zaslužili bi vsi, da jih posebej naglasimo, tako tehtni, tako stvarni in z razlogi podprti so bili. A že omenjeni več ko dovolj dokazujejo, da je bil naš pokrajinski gospodarski parlament na višini, da je nam vsem v ponos. Naj bi njegov vzgled postal vsem v primer in slika vsega gospodarstva v državi bi bila le rožnata.

Otvoritev seje.

V sredo, dne 14. t. m. se je vršila v zbornični sejni dvorani plenarna seja Zbornice za trgovino, obrt in industrijo. Sejo je otvoril predsednik **Jelačin Ivan** ter konstatiral sklepčnost. Pozdravil je vse navzoče, zlasti pa zastopnika banske uprave, **banskega svetnika Borštnarja**. Za overovatelje zapisnika je imenoval gg. **Ivana Bahoveca** in **Milka Krapeča**, za zapisnikarja pa **dr. Koceta**. Sporočil je, da je zbornični svetnik **Hohnjec** iz Maribora opravil svojo odsotnost.

Predsedstvena naznanila

Slavna zbornica! Z bolom v srcu Vam naznanjam tužno vest, da je neizprosna smrt posegla tudi v vrste zborničnih svetnikov. Dne 18. avgusta 1932 je umrl na svojem domu v Podnartu zbornični svetnik in član industrijskega odseka gospod **Josip Pogačnik**, bivši prvi predsednik narodne vlade za Slovenijo in naš poslanik na Dunaju. Pokojnik se je do zadnjega z vnmno udeleževal dela v zbornici in v našem gospodarstvu. Kot dolgoletni državni in deželni poslanec si je pokojnik pridobil za naš narod mnogo zaslug, ki bodo ostale trajno zapisane v zgodovini našega naroda.

Zbornica bo blagopokojnika ohranila trajno v najlepšem spominu. (Vsi svetniki so stoji poslušali spominske besede pokojnemu Pogačniku.)

Na njegovo mesto je ministristvo trgovine in industrije poklicalo v zbornico in imenovalo za zborničnega člana v industrijskem odseku g. ing. **Dračarja Oskarja** iz Maribora in za njegovega namestnika g. ing. **Klinarja Antona** iz Ljubljane.

G. ing. **Dračarja** kot novega zborničnega svetnika najiskreneje pozdravljam pri sodelovanju v naši sredi.

Nadalje mi je čast obvestiti Vas, da je zbornični podpredsednik, gosp. **Engelbert Franchetti** prosil za zazrešitev od poslov podpredsednika in načelnika obrtne odseka ter zborničnega člana. Ministristvo trgovine in ind. je njegovi želji ustreglo in imenovalo na predlog banske uprave za zborničnega podpredsednika zborničnega člana g. **Josipa Rebeka** (živio kličci), za zborničnega člana v obrtnem odseku pa g. **Josipa Windischerja**, gestilničarja in mesarja v Kandiji pri Novem mestu.

Oba gospoda v novih funkcijah iskreno pozdravljam (odobranje) in jima želim v delu za prosep našega gospodarstva čim največ uspehov.

G. podpredsedniku **Franchettiju** je predsedstvo ob izstopu iz zbornice izreklo zahvalo za njegovo udejstvovanje v zbornici in prosim, da se tej zahvali pridruži tudi plenum zbornice na današnji seji. (Dobro!) Dne 22. oktobra 1932 je praznoval 70-

letnico svojega rojstva naš visokospoštovani podpredsednik in načelnik industrijskega odseka g. **Dragotin Hribar**. (Zivio!) G. podpredsednik deluje vneto v zbornici že dolgo vrsto let, udejstvuje se pa tudi v drugih gospodarskih institucijah in si je kot predsednik Zveze industrijcev v Ljubljani stekel velike zasluge za organizacijo naše industrije.

Ob njegovi 70-letnici mislim, da govorim vsem navzočim iz srca, če mu izrekam v imenu zbornice najpriskrajnejše čestitke in iskreno želim, da ostane v vedri jeseni ohranjen nam v sodelovanju še dolga leta. (Zivahne aklamacije.)

Ko je odhajal lansko leto v pokoj generalni tajnik g. **dr. Fran Windischer**, je zbornica sklenila naprositi kraljevske banke upravo, da mu izposluje za njegove zasluge za zbornico in gospodarstvo Najvišje odlikovanje.

Njegovo Veličanstvo kralj je želji zbornice ustregel in na predlog ministra trgovine in industrije podelil g. dr. **Windischerju** red Sv. Save II. razreda. (Zivio-kličci!)

G. dr. **Windischerju** k visokemu odlikovanju iskreno čestitam. Zavedamo se, da je bila s tem odlikovana tudi naša zbornica, v kateri je dolgo vrsto let uspešno deloval na način, ki je našel Najvišje priznanje. (Splošno odobranje.)

Naš generalni tajnik g. **Ivan Mohorič** je po svoji izvolitvi za narodnega poslanca bil sredi tega leta imenovan za trgovinskega ministra ter je na tem mestu zelo odlično in z vnmno podpiral prizadevanje naše Zbornice za napredek našega gospodarstva. Žal pa ni mogel dolgo ostati na tem mestu, za njegovo zvesto, inicijativno in plodono delo pa je bil ob izstopu iz vlade odlikovan z Najvišjim odlikovanjem, z redom **Jugoslovanske krome I. razreda**, k čemur mu najiskreneje čestitam! (Zivahno odobranje vseh svetnikov.)

Končno sporočam, da je kraljevska banska uprava Dravske banovine z odlokcom z dne 30. avgusta 1932, VIII No. 3704/4 na osnovi § 21 zakona z dne 29. junija 1868, drž. zak. št. 85 o organizaciji trgovskih in obrtnih zbornic ter pooblastila ministristva trgovine in industrije z dne 30. aprila 1928, br. 9890/II in na podstavi § 42, točka 16, zakona o bankski upravi odobrila zbornični računski sklep za leto 1931.

Prosimo, da vzamete to odobritev na znanje.

Nato je podal v široko zasnovanem, temeljitim in mestoma tudi temperamentnem referatu izerpno poročilo o gospodarskih razmerah v Dravski banovini in o delovanju Zbornice v dobi od zadnje plenarne seje pa do sedanje.

Poročila predsednika Ivana Jelačina

I. Splošni gospodarski položaj.

Splošni položaj gospodarstva v Dravski banovini se v drugem polletju l. l. ni bistveno izpremenil. Čeprav je vsled trenutnega oslajenja dinarja v nekaterih industrijah zaposlitev nekoliko boljša, se vendar ne more govoriti o znakih splošnega in trajnega izboljšanja. Obseg poslovnega prometa v notranji trgovini zaostaja za lanskoletnim, dočim je v zunanji padel na minimum.

Pri tem je najbolj prizadeto gozdno gospodarstvo. Izvoz lesa je padel po vred-

nosti skoro na eno četrtno. Depresija je zato tudi v tej panogi enako kot v živinorejstvu najobčutnejša ter tudi številčno zadeva najširše kroge. Tudi nade, da bi morda nazadovanje notacije vrednosti dinarja oživelo zunanjo trgovino, so se uresničile le v zelo ozkem obsegu. Zaščitni ukrepi inozemskih držav so prejšlejšje vedno večja ovira za prodajo našega izvoznega blaga. Kolikor je izvoz sploh mogoč, količina od inozemstva nam dovoljenih kontingentov za živino ni v nikakem razmerju z našo produkcijo. Nestalnost, ki vlada v zunanji trgovini, zahteva, da sko-

ro trajno vodimo s sosednimi državami pogajanja za ureditev plačilnega prometa, razdelitev kontingentov, odnosno dopolnitev veljavnih trgovinskih pogodb z naknadnimi koncesijami v raznih smereh.

Zbornično področje je posebno močno zadelo

nazadovanje trgovskega prometa z Italijo, na katero je vsled naravne lege najtesneje navezано. Aktivnost trgovske bilance z Italijo, ki je znašala pred par leti še okrog milijarde dinarjev, bo letos padla predvidoma na eno petino. Dravska banovina,

Novi državni proračun

Narodnim poslancem je bil razdeljen predlog proračuna za leto 1933/34. Predlogu je bil priložen tudi obširen ekspozé finančnega ministra, v katerem povdarja smernice, ki so bile odločilne pri sestavi novega proračuna. Glavno prizadevanje fin. ministra je bilo, da se doseže proračunsko ravnovesje, kar se je tudi posrečilo.

Skupna vsota vseh proračunanih izdatkov znaša 10.488 milijonov, za 8848 milijonov manj, kakor je znašal lanski in za 38 milijard manj, kakor je znašal proračun za leto 1931/32.

Proračun državne uprave znaša 6.989,8 milijonov (za 585 milijonov manj), proračun državnih podjetij pa 3.448,4 (za 292,6 manj) milijonov Din.

Izdatki so se reducirali, kolikor je to sploh bilo mogoče, vendar pa plač uradnikov ni mogoče več znižati. Znižani so nekateri krediti za osebne pristojbine, vsled česar se bo znižalo število oz. krediti za honorarne in pogodbeno uradnike za 10%, za dnevičarje za 20 in za delavce za 15%. Na ta način bo prihranjenih 70 milijonov.

Pregled izdatkov po poglavjih
Proračuni ministrstev in posameznih državnih panog znašajo (vse številke v milijonih dinarjev):

Vrhovna državna uprava: 151,5 (+ 2,2 v primeru z letošnjim proračunom).

Pokojnine in invalidnine: 915,7 (+ 42,5). Število upokojevcev neprestano raste. Leta 1930 jih je bilo 53.215, l. 1931 55.000 in l. 1932 58.142. V Drav. banovini jih je bilo 9503. Za invalide so se znižali izdatki za 6 milj., ker je padlo njih število za 4000.

Državni dolgovi: 1.187,2 (- 371,5), ker so črtana plačila za vojne dolgove.

Justično ministrstvo: 358,5.

Prosvetno ministrstvo: 784,6 (- 31,5). Subvencija ljubljanskemu gledališču se zniža za 0,446.

Zunanje ministrstvo: 120,9 (- 16,7).

Notranje ministrstvo: 551,1 (- 18,4).

Vojno ministrstvo: 2.101,9 (- 130).

Gradbeno ministrstvo: 164,4 (- 33).

Prometno ministrstvo: 152,5 (+ 26,8).

Kmetijsko ministrstvo: 61,8 (+ 7).

Trg. in industrijsko ministrstvo: 45,1 (- 5,3).

Gozdno in rudarsko ministrstvo: 301,7 (- 41,1).

Min. za soc. politiko in nar. zdravje: 150,7 (- 9,5).

Ministrstvo za telesno vzgojo: 14,9 (+ 3,2).

Rezervni krediti: 21 (- 3).

Nato govori finančni minister o verjetnem donosu davkov. Donos zgradarine, rent, uslužbenskega in poslovnega davka je povečan za 120, neposrednih pa znižan za 305 milijonov.

Koncem svojega ekspozéja govori finančni minister o dinarju, ki kljub vsem težkočam ni v nobeni nevarnosti.

147 milijonov naknadnih kreditov

Za brezposelne je namenila vlada 51,9 milijonov, ki se bodo porabili v prvi vrsti za javna dela. Nadalje potrebuje vlada za pokojnine 51,5 milijonov večjih kreditov, končno pa mora najti vlada tudi denar za ponovno otvoritev srednjih šol in za imenovanje učnega osebja v smislu resolucije skupščine z dne 10. aprila. Skupno znašajo vsi ti krediti 147,1 milijonov dinarjev in zato je predložil finančni minister skupščini nujni predlog o naknadnih kreditih.

Nove davščine

Da pa bo mogoče te nove kredite kriti, predlaga finančni minister izredne doklade na neposredne davke (razen na davek na poslovni promet) in povišanje taks. Doklada na neposredne davke znaša na vsakih 100-5000 Din 1%, ena 5-10.000 Din 1,50%, od 10-50.000 Din 2%, od

50-100.000 2,5%, od 100-300.000 3%, od pol do 1 milijona 3,5% in nad 1 milijon 4%. Na ta doprinos se ne smejo naložiti samoupravne doklade.

Neposredni davek na poslopja po § 37, II. odstavek, se poviša od 3-6%, oz. na 12%.

Gostaščina se podaljša.

Maksimiranje občinskih trošarin pa se ukine.

Nadalje je povišana cela vrsta taks.

že v 24 urah barva, plesira in kemično snazi obleke, klobuke itd. Skrobl in svetlolika srajce, ovratnike in manšete. Pere, suši, monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH

Poljanski nasip 4-6. - Selenburgova ul. 8. Telefon št. 22-72.

ZAGREBSKI SEJEM

Dočim je bil Miklavžev sejem zelo dober, je bil zadnji tedenski z dne 14. t. m. slab.

Na trg je bilo prignanih: 15 bikov, 414 krav, 73 junic, 71 volov, 28 juncev, 97 telet, 126 konj in žrebet, 475 svinj in 78 pujskov.

Cene so bile te: biki po 3-3,25, krave za klanje 2-3, za klobase po 1,25-1,50, junice za klanje 3,50-4,50, voli I. vrste po 4-5, voli II. po 3-4, junci po 3,25 do 4,50, pitane svinje po 8-8,50, nepitane po 7-8 Din za kg žive teže. Pujski so bili 60-140 Din, konji pa po 800-2000, žre-

Viktor Meden veležanjarna tvornica likerjev, ruma, vinjaka in brezalkoholnih pijač.

LJUBLJANA, Celovška cesta št. 10. Telefon 20-71.

ANTON FUCHS

kleparska delavnica

Gospodsvetska cesta št. 16, „Pri Levu“

izvršuje vsa kleparska in lesocementna dela pri novih zgradbah, kakor tudi pri starih, najsolidneje, po zmernih cenah.

Za vse naše vloge in obveze jamči z vsem premoženjem in vso davčno močjo **Dravska banovina**

KDOR VARČUJE SIVIH LAS SE OBVARUJE

HRANILNICA DRAVSKE BANOVINE
LJUBLJANA
MARIBOR
CELJE

Brzjavlj.: Krispercoloniale Ljubljana - Telefon št. 2263

Ant. Krisper Coloniale
Lastnik: Josip Verlič

Ljubljana
Dunajska cesta 33

Ustanovljeno leta 1840

Zaloga spirita, raznega žganja in konjaka. Mineralne vode. Ceniki na razpolago.

Delo

dobi v teh težkih časih vsak še najlažje, ako si sam doma uredi pletilnico. Damo vsakomur tekoče delo, s tem, da mu odjemljemo izgotovljene pletenine, da mu dobavljamo prejo in izplačujemo mezdo za pletenje - kar dokazujejo mnoga zahvalna pisma. - Ako hočete delati in zaslužiti, obrnite se, prosim, zaupno za gratis-prospekte na tvrdko: Domača pletarska industrija Josip Kališ, Maribor, Trubarjeva 2, odd. 32.

DRVA IN PREMOG

pri **Iv. Schumi**

Dolenjska cesta
Telefon št. 2951

J. HLEBŠ, LJUBLJANA
DRUŽBA Z O. Z.

CANKARJEVO N. 21 - MESTNI TRG 19

Sobo-črkoslikarstvo in pleskarstvo

Vsa dela izvršuje z najmodernejšimi vzorci, točno po naročilu, solidno in pod garancijo. - Telefon 30-70.

KUVERTA
LJUBLJANA

TVORNICA KUVERT IN KONFEKCIJA PAPIRJA

Trgovci in industrijci!
Trgovski list
se priporoča za inseriranje!

Trgovci, čitajte
Trgovski list!

Ure, zlatnina, optični predmeti
L. VILHAR
LJUBLJANA, Sv. Petra cesta 36

Motvoz Grosuplje
domać slovenski izdelek - Svoji k svojim!

Tovarna motvoza in vrvarna d. d. Grosuplje pri Ljubljani